



点赞新商河,32家媒体走进温泉之都

央媒聚焦济南商河民生领域系统集成改革

本报济南6月25日讯 为庆祝中国共产党成立100周年,生动展现在中国共产党领导下商河县取得的辉煌成就,坚定不移贯彻新发展理念,抢抓黄河流域生态保护和高质量发展历史机遇,助力济南“强省会”战略实施,6月25日,商河举办“奋斗百年路 启航新征程”央媒聚焦商河民生领域系统集成改革新闻

发布会,32家媒体聚焦商河,感受商河县打造民生领域改革品牌的经验做法。

发布会上,商河县委书记翟军表示,商河区位优良、交通便利,是一座畅达八方的速度之城;商河特色鲜明、资源丰富,是一座有声有色的韵味之城;商河产业鲜明、要素齐备,是一座创新创业的筑梦之城;商河环境优

越、重商亲商,是一座宜居宜业的幸福之城;商河厚积薄发、动力十足,是一座潜力无限的希望之城。商河将大力弘扬“团结高效、乘势而为、砥砺担当、敢于胜利”的精神,只争朝夕,锐意进取,勇担“北起”使命,为再造一个“新商河”,打造省会现代化新城市组团、建设新时代现代化强县加压助力,拿出更加亮眼成绩,

以实际行动献礼建党100周年。

发布会后,32家媒体采访团成员参观了商河贾庄镇花卉现代农业产业园、孟东村垃圾定点清运、海峡两岸温泉花卉创新园、商河县智慧水务平台、商河文昌实验学校南校区、济南百斯杰生物工程有限公司等地点。大家通过采风团活动深切感受商河的变化,对于近些年商河生态环境的

改进,城乡环境的提升,以及居民群众关注的教育、用水、垃圾清运等方面升级,媒体团成员给予了高度评价。

据了解,接下来,商河将继续聚焦工业强县、双招双引、城市建设、高效农业、民生与社会保障,邀请更多媒体走进商河,看商河发展变化,让更多人知晓、熟悉商河这座城,爱上这座城。

聚焦民生领域系统改革媒体行,背后有哪些亮点

6月25日,在“央媒聚焦新商河”活动中,由32家中央和省、市级媒体组成的采访团赶赴商河县文昌实验学校南校区、商河县智能水务平台、海峡两岸温泉花卉创新园、贾庄镇孟东村、贾庄镇花卉现代农业产业园、济南市百斯杰生物工程有限公司等地考察调研。为什么此次媒体行活动要选择这六个地点呢?背后是商河县在教育、供水、花卉、医药化工、垃圾分类等涉及民生问题做出的探索和取得的成绩。

教育强县建设:将形成幼儿园到大学教育链条

教育强县建设期间,商河县实施“布局调整、队伍提高、质量提升、改革创新”四大任务,新建1所高中、3所初中、4所小学、7所公办幼儿园,扩建县一中、职业中专,完成小区配建幼儿园移交后的配套设施建设;撤销镇区初中,撤销农村小学40所,改建小学3所,撤销幼儿园3所;镇区初中集中至县城,各镇(街道)根据城镇化发展进程原则上保留1—2所中心小学,撤销规模较小的农村小学,实现资源优化整合,为内涵发展、质量提升奠定扎实基础;撤销的农村小学改建为公办幼儿园,进一步提高学前教育普惠率和办园质量;涉及新建改扩建项目26个,届时将形成全县从幼儿园到大学的完整教育链条。

2020年商河完成了1所初中、6所小学的布局调整任务;2021年完成9所初中、22所小学的调整任务,同时该县及时测算学位情况,调整工作进度,尽快完成教育强县学校布局调整工作。

根据统计,2020年以来,商河县完成了11所小区配套园整治,其中8所举办为公办园,3所降费为普惠性民办园。新建续建19个教育项目。其中,新建教育项目16个,投资达36.5亿元;16个项目中4所镇区幼儿园已投入使用、第二实验中学等9个项目今年9月份投入使用,新华教育集团、弘德中学高中项目、文昌实验学校第一幼儿园三个项目今年建设完成;第三实验学校等3个续建项目,投资3.08亿元,已



32家媒体采访团成员参观商河花卉产业。

于2020年投入使用。

智慧水务平台:实时监测全县各水库运行情况

商河县智慧水务平台依托互联网平台和信息技术,融合水务行业各项职能,构建起了城乡统筹、水务一体的“5+N”智慧水务信息化体系,即“一个运行平台、一个调度网络、一个数据中心、一个信息门户、一张水务图、N个应用场景”。

智慧水务平台突出“整合资源、全面共享,统一规划、分步实施”的思想原则,全面提升水务现代化管理水平,推动供水服务高质高效,不断满足人民群众日益增长的用水需求。

商河县智慧水务分为城乡供水、农业用水、水旱灾害防御、水资源管理、污水处理以及河湖长制六大板块,涵盖了商河水务局的各项职能,六个板块并不是简单的相加,而是实现了各项水务管理和公共服务职能的深度

整合和有机融合。

花卉产业发展:年产值15亿带动就业5万余人

海峡两岸温泉花卉创新园是商河县委、县政府落实济南“北起”战略,推进新旧动能转换,大力发展战略性新兴产业,打造乡村振兴齐鲁样板重点建设项目之一。

该创新园占地面积约700亩,总投资约5.6亿元,其中固定资产投资约2.5亿元,主要建设了地热智能温室30万平方米及科研、生产、保鲜、展销、办公等配套设施,从事蝴蝶兰、文心兰等高档兰花切花生产出口和盆花生产。

创新园作为产业、技术和模式的辐射源,通过要素入股、品牌带动、土地流转托管、订单农业、劳务收入等利益联结机制,带动全县花卉苗木产业发展到5万亩,年产值达15亿多元,带动就业5万余人,有力地促进了乡村振兴。

医药化工产业:区域性生物医药医疗康养承载地

2019年1月,济南(商河)医药化工产业园被正式批复认定,位于商南工业园,起步区面积7.77平方公里,重点引进原料药、创新药及生物医药制剂等产业。

作为济南市政府全力打造的专业医药化工园区,拥有科源制药、轩竹医药、百斯杰生物、科新药业等40余家医药化工企业,产业发展深度契合山东省十强产业、济南十大千亿级产业——生物医药发展规划,并与济南生命科学城、济南国际医学科学中心、济南生物医药产学研联盟等平台形成联动,现已成为京沪两大都市圈之间重要的区域性生物医药、医疗康养承载地。

垃圾分类经验:定时定点上门收运年底全覆盖

近年来,商河县将农村垃圾分类和人居环境整治高效融合,实施一把扫帚扫到底、全县一盘棋的作业模式,通过市场化运作推进农村保洁全域覆盖,探索打造垃圾清运的“商河模式”,引领“垃圾分类”新时尚,为乡村振兴打造新样板。

2019年开始,商河县按照“户分类、村收集、镇转运、县处理”的农村生活垃圾处理工作思路,首推“零桶模式”,也称“公交式收运”模式,撤除路边垃圾桶,生活垃圾实行统一定时定点收运,在全县范围内建立“统一收集、集中清运、无害化处理”的生活垃圾集中处置体系。截至目前,全县共投放回收车1115辆,在772个村庄实现定时定点上门收运,年底前将实现全覆盖。

2020年12月4日,一场“别开生面”的项目调度会在济南举行,省工信厅、药监局、医保局等部门领导专程参加会议,主持人商河县委书记、县长袁长奎。

原来,天津某企业中药配方颗粒项目落地之初,最担心的是在中药配方颗粒方面能否申请成为山东省试点试验企业,进入全省医保市场。对此,商河县积极向上反映,省委、省政府对项目落地需求非常重视,省市相关部门本着“项目吹哨、部门报到”的原则,最终就该项目落地开展了一场专题答疑会议,当场给企业解答了相关政策。省工信厅二级巡视员张忠军现场表态,“只要你们在山东投资就是我们山东当地企业,我们就给你们提供一视同仁的政策”。会议结束时,该公司总裁迫不及待地对山东商河经济开发区管委会主任陈晓东说,“主任我们什么时候签约?”正是这种省市县三级联动的服务精神,深深地打动了企业,坚定了企业项目落地的信心。最终在年初,总投资7.5亿元的中药配方颗粒智能制造项目签约落户商河。

“我们讲要打造最优营商环境,什么是最优?就是要把服务真正做到企业最需处,做到企业家的心坎里。”4月27日,在督导重点开工项目进展情况座谈会上,商河县委书记翟军的一句话道出了红日药业、金沙河面业、中建八局、中科院、苏伊士等一批优质项目纷纷与商河“联姻”的真谛。早在年初,商河就成立了工业强县、城市建设、民生与社会保障等6个工作专班,在全国首创“容缺办理”工作机制,有效压缩了手续办理时间。

把服务真正做到企业最需处、做到企业家的心坎里

县委书记诚恳推介商河,频频提起这俩字

15分钟的时间里,8次提到“民生”

“高质量发展体现在哪?还是体现在民生改善上,人民幸福生活上。”在6月25日召开央媒聚焦商河民生领域系统集成改革新闻发布会上,商河县委书记翟军推介商河时,15分钟的时间里,8次提到“民生”。

“把所有工作的出发点和落脚点放在保障和改善民生上。”翟军说,“我也在思考,无论经济发展到什么程度,发展的最终目的是什么?那就是保障和改善民生。”

去年,商河围绕这一方向,在相关考核中成绩可圈可点,县域经济高质量发展差异化评价结果中,商河位列10个高质量发展进步县第四名;2020年度山东省群众满意度调查评价中,商河县位列全市第一。“这个群众满意度调查来源于我们的群众,来源于群众真切的感受。”翟军诚恳地说。

“一任县委书记在任期间,能干好多的事情,也能干成好多的事情,但是真正让老百姓记住的,那就是老百姓关注的那几件事,

那就是老百姓身边的事儿。”翟军说,老百姓吃水的问题,交通的问题,就医的问题,小区环境的问题,生活质量改善的问题。“可能一个地区高质量发展的数字,老百姓感受不特别深,但是老百姓感受最深的就是我身边的事能不能解决,生产生活的事能不能解决。”

“老百姓对优质教育的期盼非常强烈。”在谈到老百姓关心的教育问题时,翟军说,去年商河财政收入15个亿,建设了16所学校,

从幼儿园、小学、初中、高中到大学,财政直接拿钱10个亿,利用两年的时间,把乡镇的所有初中集中到县城。“为了配套,我们购置了校车,现在全县运营80多辆校车,前段时间又购置了30辆校车。保证我们的孩子进入县城,老百姓的负担不增反降。”

“另外就是水。”翟军说,商河过去是盐碱地,老百姓喝的都是苦咸水。“去年商河总投资18个亿,是商河历史上规模最大的一次农业水利投入,做到了村村

通。”翟军欣慰地说,前段时间国家水利部召开会议,提出推广商河的供水模式,真正做到城乡供水一体化,把老百姓吃水的根源问题解决了。

“商河要建设省会绿色生态和幸福民生新样板。”翟军说,“通过一系列民生发展的改革,带来了一系列变化。”

本版采写:齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 夏侯凤超 王倩 程凌润 宗兆洋 袁本腾

□现场特写